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Kleine Anfrage 4337 
 
der Abgeordneten Markus Wagner   AfD 
 
 
Fördermaßnahmen des Innenministeriums – Was wird mit wie viel Geld unterstützt? 
 
Die Fördermaßnahmen des Landes sind größtenteils intransparent. Es muss bemängelt 
werden, dass das Land weder eine vollständige Übersicht der Finanzhilfen zur Verfügung stellt 
noch die Fördersummen nach Politikfeldern veröffentlicht. Das Wissen über den aktuellen 
Stand der Förderungen sowie deren konkrete Ausgestaltung und Zielsetzungen bleibt der 
Landesregierung vorbehalten. 
 
Seit 2007 wurde kein Förderbericht mehr veröffentlicht, wodurch Parlament und Öffentlichkeit 
unzureichend über die Förderlandschaft informiert sind. Im Gegensatz dazu ist es in anderen 
Bundesländern und auf Bundesebene üblich, regelmäßig Übersichten der Förderprogramme 
und Subventionen zu veröffentlichen. 
 
Diese Kleine Anfrage bezieht sich auf Förderprogramme analog zum Dritten Förderbericht des 
Landes Nordrhein-Westfalen, basierend auf dem Transferausgabenbegriff des 
Landesrechnungshofes aus einem Sondergutachten von 1998. Dieser Begriff umfasst 
staatliche Leistungen an Dritte ohne unmittelbar zurechenbare Gegenleistung, wobei die 
Wahrnehmung öffentlicher Aufgaben oder die Erfüllung von Auflagen im Rahmen eines 
Zuwendungsbescheides als Gegenleistung zählen. 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 

1. Welche Fördermaßnahmen/-programme wurden in der 18. Legislaturperiode bisher 
eingestellt? (Bitte einzeln auflisten.) 
 

2. Wie hoch waren die bereitgestellten finanziellen Mittel für die in Frage 1 abgefragten 
Fördermaßnahmen/-programme jeweils? 
 

3. Welche Fördermaßnahmen/-programme wurden in der 18. Legislaturperiode bisher 
neu geplant? (Bitte einzeln auflisten.) 
 

4. Wie hoch sind die bereitgestellten finanziellen Mittel für die in Frage 3 abgefragten 
Fördermaßnahmen/-programme jeweils? 
 

5. Wann wird die Landesregierung Evaluierungen zu den jeweiligen 
Fördermaßnahmen/-programmen, die in den Fragen 1 und 3 abgefragt werden, 
veröffentlichen? (Bitte Veröffentlichungsdatum pro Fördermaßnahme auflisten.) 
 
 

Markus Wagner 


